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FAMILIA SI SCOALĂ 
Fustei de Coulanges, în ce

lebra lucrare „Cetatea antică" 
demonstrează peremptoriu că re
ligia a prezidat şi a ajutat efec
tiv la infiriparea oricărei vieţi 
sociale. Instinctul gregar singur 
n'a putut fonda societăţi. Fami: 
lia, ca formă socială şi morală, 
s'a putut constitui abia atunci 
când membrii ei s'au grupat în 
jurul unui cult comun, iar vatra 
a fost în primul rând jertfelnic 
şi apoi adăpost şi pază. 

După părerea lui F. de Cou
langes, religia a fost principiul 
constitutiv al familiei antice. Ea 
a continuat însă să influinţeze 
mersul vieţii familiare în de-

făcătoare şi covârşitoare asupra 
familiei a exercitat mai cu seamă 
religia creştină. In atmosfera fa
miliară, unde creştinismul a viat 
şi viază, s'au împletit şi se îm
pletesc cele mai frumoase cu
nuni de virtuţi, indispensabile 
prosperităţii omeneşti. Cununa 
virtuţilor s'a putut alcătui uşor 
în familia creştină, având la bază 
iubirea sănătoasă şi entuziastă. 
La focul sfânt al iubirii creş
tine, trăite în familie, s'au in-
firipat şi cristalizat noţiunile re
ligioase şi s'au făurit virtuţile 
cetăţeneşti. Pentru noi, familia 
a constituit cheagul solidarităţii 
sociale şi naţionale. 

Ca şi în trecut, părinţii tre-
bue să rămână primii educatori 
ai cetăţenilor, statornicind te
melie durabilă pentru educaţia 
de mai târziu în şcoală. Cele 
dintâi deprinderi în săvârşirea 
binelui se însuşesc în familie, 
sub directa supraveghere a pă
rinţilor şi în special a mamei. 
D-l prof. D. Theodosiu în cartea 
apărută recent „Pedagogia ini
mii" spune că „mama a fost 
în toate timpurile şi la toate 
popoarele educatoarea principală 
a copilului. Intuiţia ei a fost 
călăuza educaţiei familiare, a 
celor şapte ani de acasă, care 
pun temelia deprinderilor şi dau 
întâia formă, de multe ori de
cizi vă, caracterului" (pag- 45). 
Constatarea este pe deplin jus
tificată. Aproape toţi oamenii ce

lebri ai omenirii, datoresc pres
tigiul moral educaţiei primite îrj 
familie şi mai ales influenţei 
binefăcătoare a mamei (Miche-
let, Pestalozzi, Goethe, A. Şagună 
e tc ) . Pestalozzi a spus că întreg 
viitorul omenirii, mai ales din 
punct de vedere moral, este con? 
diţionat de opera de educaţie a 
mamelor. , 

întrebarea care se pune este: 
dacă familia actuală — şi ne 
referim în primul rând la fami
lia românească — este sau nu 
un focar de iradiere a virtuţilor, 
aşa cum a fost în trecut? Sau 
întrebarea s'ar putea formula şi 
altfel; oare mama îşi mai în-

tâi asupra copiilor, cari trebuie 
crescuţi pentru ei înşişi,, pentru 
societate şi pentru naţiune? 

Răspunsul la această între
bare este îngrijorător. Familia 
— înţelegând aici familia bur
gheză — a deviat, în rosturile 
ei educative, dela linia tradiţio
nală. Femeia, chiar atunci când 
a acceptat să fie mamă, a lăsat 
copiii în grija unor persoane 
străine, retribuite pentru această 
grijă. De multe ori, părăsi
rea c u i b u l u i familiar a fă-
cut-o de dragul exibiţionismu-
lui: de a face sport, de a-şi 
procura şi savura senzaţii efe
mere, de a-şi etala capriciile şi 
noutăţile modei sau de a îm
brăţişa preocupări opuse ten
dinţelor ei fireşti. Dacă s'a ajuns 
aici, aceasta e consecinţa fi
rească a religiozităţii scăzute sau 
chiar inexistente. Să nu ne as
cundem în dosul convenienţelor 
şi menajamentelor pentru a pune 
paravan unui rău existent. Cre
dinţa creştină, chiar acolo unde 
a fost împărtăşită — vorbind 
de familia burgheză — nu devine 
o putere creatoare şi dirigui
toare, ci obiect de decor pentru 
prilejuri festive. Gândindu-ne la 
educaţia care se face copiilor în 
astfel de familii, ea e departe 
de a contribui la infiriparea ce
lor dintâi deprinderi virtuoase, 
drept temelie a formării carac
terului moral. Lipsind frâna mo
rală — corolar al credinţei — 

părinţii nesocotesc datoria ce o 
au de a-şi îndruma vlăstarele 
spre săvârşirea virtuţilor, înce
pând cu cele mai mici şi ne
însemnate fapte, la aparenţă, ci 
îi fac părtaşi desmăţului moral, 
în care ei se complac mai de 
mult. In faţa acestei situaţii, în
grijorarea i-a cuprins pe mulţi 
şi ni se pare foarte justificat 
strigătul unui profesor şi părinte: 
Mai multă grijă de sufletul co-
piilor! Intre altele iată ce spune: 
„Am avut nenorocitul prilej să-i 
văd (pe părinţi) ducând de mână 
copilaşi nevinovaţi la spectacole, 
unde golicimea sau costumul 
deşuchiat se înfrăţeşte cu gluma 
groasă şi cu gestul nenorocit. 
E aceasta o situaţie de bun edu
cator? Ce poate învăţa un co-

ilaş dela un astfel de specta-pila 

ralitate. Ce-1 poate distra? I-se 
întipărescîn pasta sufletului toate 
acele atitudini, memorează me
lodiile şi vorbele îndrăsneţe, de
vine la o vârstă prea timpurie 
— om, copil cu barbă şi mus
tăţi, care — aici e marea pri
mejdie ! — târăşte cu el în şcoală 
toată murdăria spectacolului fri
vol". (Paul P. Papadopol, în Uni
versul din 10 Decemvrie 1939). 

In noua lege a învăţămân
tului secundar se preconizează 
o apropiere mai simţită între 
familie şi şcoală, aceasta pen

tru a asigura formarea elitelor 
sociale. Pentruca această cola
borare între familie şi şcoală să 
fie rodnică, e necesar ca familia 
să stea pe un temeiu creştin. 
Religia creştină, prin doctrina 
ei, impune părinţilor felul cum 
să-şi crească copii: „Şi voi, pă
rinţilor, nu întărâtaţi la mânie 
pe copiii voştri, ci creşteţi-i în
tru învăţătura şi înţelepciunea 
Domnului" (Efes VI, 4). Copilul 
petrece 4—5 ore pe zi în şcoală, 
iar restul timpului îl petrece în 
familie şi societate. Familia şi 
societatea influinţează incompa
rabil mai puternic viaţa sufle
tească a copilului decât şcoala. 
Atmosfera familiară este deci-
zivă şi trebue încreştinată acolo 
unde a fost păgânizată. 

_ Trecutul e un bun şi preţios 
sfetnic în această privinţă. Pilda 
familiilor româneşti din trecut, 
unde virtuţile morale şi cetăţe
neşti străluceau în toată frum-
seţea lor, e necesar să fie re
înviată şi urmată. Altfel copiii 
vor duce în şcoală anarhia su
fletească, pe care nu se poate 
altoi caracterul moral. Şcoala, 
în felul acesta, va rămâne la 
acelaş didacticism sec şi ino
perant de până acuma, nepu
tând influinţa şi determina de
săvârşirea morală a copilului. 

Ion Bunea, prof. 

Consfătuirea Ministerială dela Cluj. 
Sâmbătă 20 I. c. a avut loc în 

oraşul Cluj o consfătuire gospodă
rească, sub conducerea d-lui consi
lier regal Gh. Tătărescti, preşedintele 
consiliului, asistat de dd. miniştri: 
Ion Nistor, N. Ionescu-Siseşti, M. 
Ghelmegeanu, M. Ralea, P. Andrei, 
Istrate Micescu, Silviu Dragomir, Tr. 
Pop, Gen. Ion Ilcuş, Al. Radian, C, 
Giurescu, N. Hortolomei şi M. Şer-
ban. Erau de faţă P. S. Episcop 
Nicolae Colan şi Iuliu Hossu, cei 
trei rezidenţi regali din ţinuturile So
meş, Murăş şi Timiş, deputaţii, se
natori, prefecţii şi preşedinţii Came
relor de comerţ din Ardeal şi Banat. 

D 1 prim-ministru a deschis adu
narea cu următoarea cuvântare: 

Domnilor, 
Mulţumind d-lui Rezident Regal 

pehtru cuvintele însufleţite de bună 
venire, mă grăbesc să declar că sunt 
aci, însoţit de colaboratorii mei, nu 
pentru a vorbi ci pentru a înfăptui. 

Vremurile ne impun noui metode 
în actele de guvernare şi- noui me
tode în actele de administrare. 

In locul acţiunei biurocratice, fa
tal greoaie şi fatal întârzietoare, tre-r 
bue să întronăm acţiunea directa, 
care presupune rapiditate în actul de 
informaţie şi rapiditate în actul de 
soluţionare (aplauze). 

Iată dece, Guvernul a hotăiît să 
convoace periodic în capitalele de 
Ţinuturi aceste Mari Adunări Gos
podăreşti, constituite din capii auto
rităţilor comunale, judeţene, ţinutale, 
din reprezentanţii Parlamentului, ai 
Camerilor profesionale, ai breslelor 
şi din reprezentanţii Frontului Re
naşterii Naţionale. 

In aceste mari adunări gospodă
reşti se vor lua în cercetare periodic 
toate problemele locale şi regionale, 



a căror soluţionare depăşeşte pute
rile autorităţilor locale şi reclamă in
tervenţia actelor de Guvern. 

Astăzi, luăm în cercetare proble
mele gospodăreşti ale Ţinutului So
meş, Murăş şi Timiş, interesând viaţa 
socială, economică şi culturală a 
populaţiunii acestor Ţinuturi, care în 
cadrul operei de reparare istorică, 
are dreptul să ceară o neîncetată ac
ţiune de ocrotire din partea tuturor, 
guvernelor (vii aplauze). 

Vom lua în cercetare, mai cu de
osebire, problemele economice — 
fiindcă întărirea şi ridicarea econo
mică a Ardealului românesc şi a Ba
natului românesc va fi una din pre
ocupările permanente ale guvernării 
noastre (aplauze, strigăte de bravo). 

Deschizând'această primă mare 
adunare gospodărească, gândul meu 
se îndreaptă către Augustul nostru 
Suveran, care a tăiat toate drumurile 
de înoire ce vom străbate în decur
sul acestei guvernări — al acestei 
guvernări care nu are decât un sin
gur scop: Apărarea Ţării şi conso
lidarea naţională. 

Să trăiască Majestatea Sa Regele 
Carol al II-lea! 

(Asistenţa, în picioare, ovaţio
nează îndelung pe Suveran.) 

Domnilor, în ecoul acestui stri
găt, vom începe cercetările noastre 
şi vom pregăti hotărîrile noastre. 

La lucru! 
După aceasta s'au examinat pe 

larg, în două şedinţe lungi, proble
mele şi doleanţele esenţiale, expuse 
pe rând de reprezentanţii Ţinuturilor 
Someş, Murăş şi Timiş. Desbaterile 
au fost extrem de interesante şi rod
nice, fiind că s'a putut dobândi o 
icoană fidelă despre realităţile noas
tre economice, culturale, sociale etc. 

Soluţiunile propuse vor formă o-
biectul unor consilii de miniştri, spre 
a fi traduse în practică prin măsuri 
imediate. 

Este o metodă de guvernare po
trivită cu împrejurările ceasului de 
faţă şi suntem siguri că ea va da 
rezultatele cele mai bune. 

Nevoile Bisericii au fost discu
tate amănunţit cu d. Ion Nistor, mi
nistrul Cultelor, care s'a arătat de
plin înţelegător şi gata a împlini jus
tele doleanţe ale eparhiilor şi preo-
ţimii. 

« o 

Concepţia românească a ortodoxiei 
— Conferinţa d-Iui Prof. Nicolae Iorga — 

In prezenţu I. P. S. Patriarh Ni-
codim şi a unui public extrem de 
numeros dl prof. N. Iorga a ţinut în 
ziua de 13 1. c. la Fundaţia Carol I, 
conferinţa de deschidere a ciclului 
organizat de „Societatea naţională 
ortodoxă a femeilor române". 

Făcând o largă paranteză şi re-
ferindu-se la activitatea societăţii din 
trecut, care n'a avut întotdeauna o 
activitate strâns legată de menirea ce 
i se dăduse la înfiinţare, d. prof. 
Iorga a arătat care trebue se fie ati-> 
tudinea noastră faţă de cultele stră
ine, pe cari trebue să le privim cu 

înţelegerea cuvenită, fără ca ele să 
dizolve cultura şi sufletul nostru pro
priu românesc. 

Păşind la analiza subiectului, con
ferenţiarul porneşte dela lozinca ne
strămutată a poporului că ortodoxia 
este legea de bază şi tradiţională a 
neamului nostru. D-sa arată că in
ternaţionalismul atât în ceeace pri
veşte formele de cultură, dar cât mai 
ales în manifestarea religiei, nu are 
ce căuta. 

Ocupându-se apoi de problema 
ortodoxilor uniţi, problemă ce ar părea 
că formează un hiatus în unitatea 

noastră religioasă, d-sa arată modul 
cum această biserică s'a format din 
transformarea abia simţită a vechii 
biserici ortodoxe româneşti, transfor
mare care n'a putut să-i altereze de 
fel caracterul ei naţional şi româ
nesc. 

Analizând în continuarea acestor 
idei rolul Vaticanului în cercurile 
bisericeşti ale Ardealului, precum şi 
rolul patriarhilor constantinopolitani, 
în biserica ortodoxă a Ţărilor Ro
mâneşti, d-sa a arătat că Papa putea 
fi privit ca o entitate cu totul sepa
rată de poporul italian, pe când pa
triarhul dela Constantinopol nu se 
putea niciodată deslipi de biserica 
naţională ce-o reprezintă. 

In această privinţă, contactul no
stru cu Vaticanul ne-a fost folositor, 
prin anumite elemente de educaţie 
ce le-a strecurat în plaiurile carpa
tice, cu atât mai mult cu cât înţelep
ciunea bătrânilor părinţi ai „uniţilor" 
din Ardeal a ştiut să păstreze ne
ştirbit fundamentul nostru sufletesc. 

Religia este un lucru al inimii. 
Mântuitorul — spune d-sa — n'a 
venit ca să înfiinţeze facultăţi de 
teologie, ci ca prin sacrificiul său să 
schimbe sufletele înrăite ale oame
nilor. 

Ce înseamnă legea românească? 
se întreabă apoi cuvântătorul. 

Această lege, care nu s'a învăţat 
la nicio şcoală, şi nu este nici un 
complex de dogme, este un mă
nunchi cald şi misterios de elemente 
ce s'au format din toate gândurile 
bune şi[ imboldurile adânci ale sufle
tului românesc. 

Intre secolele al IV-lea şi XlV-lea, 
timp de o mie de ani, cugetul ro
mânesc s'a format fără nici o şcoală. 

Noi, românii, nu sunem raţiona
lişti ca apusenii. Legea noastră ră
săriteană, prin structura ei, dar care-i 
plămădită de noi si pentru noi, nu 
priveşte cu duşmănie Apusul. 

Integrându-ne în disciplina ro

mană si păstrând vagi reminiscenţe 
ale culturii ei, am ajuns să păstrăm 
până astăzi temeiul cel mai sfânt al 
dreptăţii. 

D. prof. Iorga arată, în conti
nuare, că pe noi, totuşi, nu statul 
roman ne-a făcut creştini, ci misio
narii plini de credinţă cari au venit 
în mijlocul nostru să împartă lumina 
credinţei celei adevărate. Legat foarte 
puţin de teologie şi neavând nici o 
organizaţie eclesiástica stabilă, creşti
nismul nostru care a înflorit în ini
mile pământenilor noştri, abia mult 
mai târziu s'a disciplinat într'o formă 
ca're i-a constrâns libertăţile. 

Noi n'am avut la început decât 
episcopi săteşti, cari nu erau decât 
răsleţi stareţi de schituri lipsiţi de 
legătură între ei, de ierarhie şi or
ganizaţie. 

Mai târziu, în mâna vlădicilor de 
schituri se cristalizează singura au
toritate permanentă, căci juzii nu 
mai judecau, iar voevozii nu apăreau 
decât sporadic ca organizatori mili
tari ai oastei naţionale ce ieşea să 
se măsoare cu duşmanul. 

Pe vremea aceea, legătura dintre 
noi şi celelalte biserici aproape că 
nu exista. Preotul nostru de sat, preo
tul ţăran, cum am putea să-i spu
nem a fost întotdeauna marele sfă
tuitor şi marele tămăduitor al româ
nului. 

Catolicismul, care a putut să se 
înfripeze mai târziu la noi, a.putut 
să se infiltreze în neamul românesc, 
datorită faptului că n'a distrus ni
mic din vechea lege românească. P o r ^ . 
nind de la idei opuse caîvinismul 
n'a putut prinde rădăcini la noi. 

Dar încetul cu încetul, satele ro
mâneşti s'au format. Odată cu ele, 
şi biserica a trebuit să capete o con
sistenţă şi organizaţie oficială, de
oarece nici un stat nu putea fi so
cotit independent dacă, nu avea mi
tropolia sa proprie. Este prima oară 
când în istoria noastră, biserica ro-

F O I L E T O N 

Căderea protopărinţilor în păcat. 

II. Autenticitatea 
Povestirea biblică despre căderea protopărin

ţilor în păcat, face parte integrantă din Pentateuch, 
monumentala operă istorico-legislativă a lui Moise, 
autenticitatea căreia o garantează toate scrierile ca
nonice ale Vechiului Testament, tradiţia iudaică şi 

i creştină prin cuvântul autorizat al reprezentanţilor 
ei, rabini şi sfinţi părinţi. Păstrarea ei nealterată 
aşa după cum a ieşit din mâna autorului inspirat, 
o garantează pe deoparte importanţa conţinutului, 
pe de alta providenţa divină. Referate biblice de 
mai mică importanţă religioasă, au fost păstrate cu 
sfinţenie de biserica iudaică, nu ne putem închipui 
că tocmai acesta a fost neglijat. 

Critica obiectivă nu-1 aminteşte între cele câ
teva schimbări şi adausuri intercalate ulterior ori
ginalului mozaic. 

Cu toate acestea în biserica protestantă anu
mite curente desemnate de aşa numita şcoală cri
tică negativă, după ce întreg Pentateuchul îl reasumă 
la o compilaţie postexilică din mai multe docu
mente, produs al tradiţiei religioase iudaice, atri-
bue capitolul Gen. 3, documentului Iahvist, redactat 
în epoca davidico solomonică de un cronicar dela 

curtea regală. 4) După amintita şcoală deci, referatul 
de care ne ocupăm îşi are originea în tradiţia popu 
Iară iudaică. Dacă cuprinsul lui are un caracter 
istoric sau nu, este problematic. Foarte probabil 
trebue considerat drept un mit, similar multora 
dela celelalte popoare orientale conlocuitoare. 

Şubrezenia părerilor formulate de aceste cu-
ente ne desobligă a-i da prea mare atenţie. Toţi 
eologii competenţi îi deneagă obiectivitatea şi ca-
acterul ştiinţific. In protestantism chiar sunt pri

vite ca o direcţie de extrerha stângă, cu urmări 
grave pentru temelia doctrinară a bisericii creştine.5) 

De fapt critica negativă este animată de ideea 
preconcepută că animismul, sau monismul au fost 
primele forme ale vieţii religioase umane. Caută ca 
cu ajutorul reprezentărilor religioase ale popoarelor 
primitive contimporane, să reconstruiască religia Ve
chiului Testament. Dispreţueşte faptul istoric pe 
deplin evidenţiat, că religia străveche la toate po
poarele primitive a fost monoteismul. 

Caracterul raţionalist al sistemului apoi pre
tinde negarea revelaţiei divine. 

De aceea toată munca, ei uriaşe, care constă 
în a fărimiţi într'o mulţime de izvoare toate cărţile 
Sf. Scripturi în baza unor simple diferenţe formale, 
fără a ţinea cont de unitatea conţinutului, trebue 
privită drept lipsită de seriozitate. 

E cât se poate de nimerită sentinţa ce i-o 
aplică Dr. A. Michelitsch când spune: „Critica Pen-

tateuchului făcută de şcoala Tubingiană, se razemă 
pe presupuneri false şi contrazice fapte'istorice 
sigure. Ea nu este istorico-critică, ci aprioristic-
evoluţionistă".G) 

III. Istoricitatea 
Expunerea biblică despre păcatul strămoşesc, 

nu este nici mit, nici alegorie, ci istorie în sensul 
strict al cuvântului. Caracterul ei istoric este evi
denţiat prin următoarele momente externe şi interne: 

Momente externe: 
1. Evenimentul face parte dintr'un grup de 

realităţi istorice, precum „creiaţiunea lumii"; „crima 
lui Cain"; „potopul" etc. Nici un indiciu nu ne 
permite să credem, că autorul biblic ar fi trecut 
din domeniul istoric în cel poetic. Din potrivă era 
firesc, ca după ce ne-a făcut cunoscut adevărul 
privitor la originea universului şi omului, să ne 
vorbească despre un adevăr la fel de important: 
cum a decurs căderea omului în păcat? 7 ) 

2. Cărţile ulterioare ale Sf. Scripturi confirmă 
istoricitatea acestei povestiri, calculând cu realita
tea diferitelor ei elemente constitutive, astfel: Dia
volul este seducătorul (înţelepciunea lui Sol. 2, 24); 
Pomul vieţii (Prov. 3, 18; 11, 30); Şarpele prin 
viclenia lui a sedus pe Eva (2 Cor. 11, 3 ; I. Tim. 
2, 14; Apoc. 12, 9; Eclez. 25. 23) etc. 

3. Tradiţia iudaică şi creştină au interpretat 
totdeauna literal acest text. 



mânească, patriarhală, naţională şi 
sătească se îndreaptă spre un ţel 
politic. 

Sub influenţa organizatoare gre
cească, apare denumirea străină de 
sufletul nostru a „ungrovlahiei" şi 
«centre de misionarism cărturăresc de 
îimba slavonă. 

Urmând un sistem delegativ din 
ce în ce mai slab, tutorii străini ai 
bisericii noastre şi-au dizolvat cu în
cetul autoritatea, pentru ca să ajun
gem la- un însemnat grad de inde
pendenţă bisericească în jumătatea 
secolului al XV-lea. 

Mai târziu, biserica românească 
capătă o strălucire deosebită. 

După trecerea secolului al XVIII-
lea, când r o m â n i i nu se intere
sează de aproape de activitatea căr
turărească depusă pe pământul nostru 

de fete bisericeşti străine cari tipă
reau lucrări de propagandă pentru 
străinătate, biserica noastră printr'o 
rezistenţă continuă şi creatoare, ajunge 
la completa ei afirmare. 

Toate influenţele au fost trecă
toare. Ele s'au destrămat în noianul 
nesfârşit al vremurilor sau au fost 
respinse cu o dârzenie mută de po
porul românesc. 

Azi, în România noastră liberă, 
trebuie să privim veşnic către această 
biserică naţională şi falnică, fiind 
convinşi că numai prin ea se poate 
ridica poporul. 

O naţiune — încheie dl prof. 
lorga — nu se ridică în primul rând 
prin învăţători, notari sau jandarmi, 
ci prin credinţa şi dragostea de ţară 
a preoţilor. 

(„Universul" 16/1.) GR. OLIMP IOAN 

F I E D L E R 
Sub acest titlu, d-1 Nicolae lorga 

semnează în „Neamul Românesc" din 
24 Dec. a. tr. următorul articol: 

„După treizeci de ani de ac
tivitate politică sub bunul regim 
românesc, care i-a îngăduit ce 
nu s'ar fi tolerat supt nici o 

• altă stăpânire, şi episcopul s'a 
folosit larg de această îngăduire, 
Fiedler, păstorul turmei sale ca
tolice dela graniţa de vest a 
unei ţări pe care o doria mu
tilată, e lăsat să plece fără nici 
o jignire, în ciuda învinuirilor 
pe care le-a provocat, şi se va 

litelor sale. 
Lucrând, aşa cum a făcut, 

"fără a căuta să simuleze, ca alţii, 
sentimentele pe care nu le-a 
avut, acest prelat şi-a călcat o 
îndoită imperioasă datorie. 

Catolicismul e internaţional. 
Cum o spuneam cândva unui 
alt episcop, părintele Majlath, 
neam de voevod ardelean, care 

însă avea altă creştere şi alte 
mijloace de dibăcie, cineva poate, 
şi trebue, să aibă pentru nea
mul său sentimente cari sunt 
fireşti, dar nu poate da dovadă 
de dânsele de pe scaunul epis
copal. Cu atât mai puţin să joace 
un rol de potrivnic cârmuirii 
dela Dumnezeu şi de conspi
rator, Roma e singura care-1 
poate orienta, şi am văzut epis-
copi români uniţi, cari, după 
recomandarea Sfântului Scaun, 
s'au abţinut dela încoronarea re
gelui Ferdinand. Dar Roma n'a 
putut da episcopului Fiedler a-
nume învăţaturi. 

îafr dacă" e Vorba de naţia' 
căreia-i aparţine, vorbitorul de 
ungureşte Fiedler e şvab curat. 
Aparţine acelui grup german de 
pe la Satu-Mare, a cărui recu
noştinţă faţă de statul român, 
care 1-a restituit rasei sale, tre
bue să fie veşnică. 

Acesta e omul care se duce, 
şi de sigur cu mult prea târziu". 

Cauzele si efectele ateismului 
i. i 

Cum se pierde credinţa în Dum
nezeu ? Această zdruncinare intelec
tuală e de obiceiu rezultatul unui 
eşec moral. Sub influinţa unei pa
siuni se ajunge la a dori să nu e-
xiste Dumnezeu şi sub acţiunea a-
cestei dorinţe se persistă în ideia că 
Dumnezeu nu există. Acestea sunt 
cele două etape cari duc la ateism: 
să spunem câte ceva despre fiecare: 

1. Pasiunea duce la dorinţă. Un 
număr de pasiuni pot acţiona în grup 
sau individual asupra omului, pentru 
a-1 face să considere ideia de Dum
nezeu ca jenantă şi deci să dorească 
să nu fie Dumnezeu, 

a) Orgoliu la savant. In ei or
goliul se edifică el însuşi. Dumnezeu 
îi face umbră. Voiesc să dogmati
zeze. Buchner, Haekel, Vogt au o 
incomparabilă aroganţă a vorbirii, iar 
aserţiunile lor sunt oracole. După ei, 
credinţa în Dumnezeu e bună numai 
pentru popor. Când vrem să gândim 
altfel decât poporul, ajungem la scop 
mai repede sau mai târziu. 

b) Vanitatea, la ignorant e plă
cerea de a se singulariza, de a pare 
mai savant, mai „liber cugetător" de
cât anturagiul său. Aşa era un lucră
tor pe care soţia văzându-1 absorbit 
îl întreabă: „La ce te gândeşti ?" iar 
el îi răspunde: „Sunt liber cugetă
tor". D. Alembert scria „Vanitatea de 
a nu gândi ca toată lumea este un 
.mobil care face mai mulţi atei decât 
cele mai strălucite argumente." 

c) Ambiţia onorurilor şi avidita
tea bogăţiilor, pasiuni cărora ideia 
de Dumnezeu opune un obstacol, pe 
care ei vreau să-1 răstoarne. In alte 
epoci, în cari credinţa stăpânea, am
biţia a putut naşte hipocriţi. Azi cre
dinţa se crede un „obstacol" al „pro
gresului" şi în anumite cazuri cre
dinţa devine un fel de eroism. Or 

după Eugene Duplessy 

I eroismul nu e pentru toată lumea. 
Dacă există un Dumnezeu, aceluia 
trebuie să-i dea seama de bogăţiile 
câştigate pe nedrept, sau rău între
buinţate. Ideie jenantă pentru un 
avar! 

d) Senzualitatea la rândul ei, um
ple inima cu o plăcere care nu e 
dela Dumnezeu, fiindcă n'are nici 
frâu, nici judecată. Iată dece se pro
duc atâtea defecte Ia adolescenţi, şi 
credinţa moare când se naşte pasiu
nea. „Dar ce autoritate poţi avea 
pentru a nelinişti credincioşii, oa
menii cari n'au alt argument contra 
lui Dumnezeu, decât că voesc să-şi 
legitimeze dezordinele?" (J. Qimbert) 
La Burgere scria: „Aşi voi să văd 
un om sobru, cast, moderat, echi
tabil, pronunţând că nu există Dum
nezeu." Cel puţin ar vorbi fără interes. 

Sub influenţa unei pasiuni sau a 
mai multora, dupăcum spuneam, in
dividul e tentat să regrete că Dum
nezeu există, vrea să scape de Ju
decător şi în urmă doreşte şi pre
supune că realmente nu există Dum
nezeu. 

2. A doua etapă: Plăcerea duce 
la convingere. De obiceiu credem 
ceeace sperăm, negăm bucuroşi ceea 
ce nu ne convine, ne debarasăm de 
ceeace ne jenează. De aci, dorind să 
nu fie Dumnezeu, sfârşeşte prin a o 
spune şi după Psalmist — o spune 
în inima lui. „Numai după mult timp, 
raţiunea ia obiceiul pe care îl întinde 
inima." (I. I. Rouseau). Din cauza 
dorinţei de-a nu exista Dumnezeu 
ajunge s'o spună, spunând-o ajunge 
s'o creadă, sau cel puţin să creadă 
că crede. Despre Chateaubriand se 
spunea — pe când era tânăr — 
„crede că crede". Azi putem spune 
despie atei — „cred că nu cred." 
Azi pot fi de bună credinţă, dar la 

Creştinismul în special combate, considerând 
de eretice interpretările gnostice şi manicheice. 
Condamnă explicările alegorice ale lui Filo şi Ori-
igen. Când în biserica apuseană un Cayetan a în
cercat să slăbească caracterul istoric al povestirii, 
interpretând ispita femeei, ca pe o sugestie demo
nică internă, n'a găsit nici unde aprobare. E de 
prisos să vorbim de atitudinea demnă şi dârză a 
(bisericii în faţa încercărilor mitologizatoare din 
;sânul teologiei protestante. 

Momente interne: 
1. Din punct de vedere psihologic istoric, 

povestirea este naturală. 
„In puţinele cuvinte şi acţiuni, pe care le 

•atribue persoanelor sale, povestitorul ştie să le facă 
înţelese în partea internă a fiinţei lor." 8 ) 

Iniţiatorul ispitei se dovedeşte a fi un bun 
cunoscător al sufletului. Se adresează Evei, firm 
convins că va fi ascultat. Femeia are un suflet 
uşor primitor de noui impresii. Bărbatul urmează 
-a fi ispitit prin femeie. Cine poate nega puterea 
covârşitoare a acestei influenţe? 

întrebarea, dacă într'adevăr Dumnezeu a oprit 
pe oameni să mănânce din fructele pomului cu
noştinţei binelui, şi răului, trebuia să trezească în 

riemeie ideea, că Dumnezeu este neîndurător şi 
-are năzuinţe înguste. Atari idei sunt cunoscute ca 
"wn eminent ferment al alimentării opoziţiei împo
triva unei asemenea porunci. 

O psihologie adânc gravată dovedeşte mai 
departe povestirea, în feiiul cum lasă să apară le
gătura internă dintre călcarea poruncii şi conştiinţa 
care se trezeşte; între simţământul ruşinei şi teama 
în faţa Legiuitorului, care îşi face apariţia ca jude
cător neînduplecat, 

In fine este ceva mai natural, decât încer
carea făptuitorilor păcatului, de a se substrage pe
depsei, invocând fel şi fel de scuze? 9) 

2. Şarpele ispititor, instrument al diavolului, 
este considerat de adevărat şarpe, un animal al 
Pământului, creiat de Dumnezeu. 

Nu se ridică peste sfera animalică: nici prin 
împrejurarea că vorbeşte (fiindcă o minte ori cât 
de mărginită poate vedea, că diavolul vorbeşte 
prin el); nici prin împrejurarea că are să suporte 
consecinţele faptei sale. Natura lui rămâne aceeaş, 
numai raportul faţă de om, este schimbat. Ce-i 
mai mult prin căderea omului în păcat întreaga 
lume vieţuitoare are de suferit: „Căci ştim că toată 
zidirea impreună suspină şi împreună are durere 
până acum". (Rom. 8, 22») 

„Căci blăstemul asupra şarpelui (Gen. 3, 14) 
presupune un adevărat animal, de care s'a folosit 
Satan, ca de un instrument în meseria lui de se
ducător (Apoc. 12, 9) : „Şi s'a aruncat balaurul 
cel mare, şarpele cel vechiu, care se chiamă dia
volul şi satana, cel ce înşală toată lumea"; (2 Cor. 
11, 3.) „Ci mă tem, ca nu cumva, precum şarpele 

a amăgit pe Eva cu vicleşugul său, aşa să se strice 
şi înţelegerile voastre..." 1 0) 

„Prin şarpele dela care a pornit ispita, nu 
avem să înţelegem numai o înfăţişare de şarpe, ci 
un adevărat şarpe natural. Ispititorul propriu zis 
însă după indicaţiile Sf. Scripturi. (Inţelep. 2, 24; 
8, 44; I. Ioan 3, 8 ; Apoc. 12," 9), fără îndoială 
este Satana, diavolul, care s'a servit pentru scopul 
său de un şarpe". n ) 

Aderenţii curentului ce urmăreşte despoiarea 
acestei povestiri de caracterul ei istoric se spriji-
nesc pe următoarea contra argumentare: 

a) Simplitatea copilărească a expunerii nu 
corăspunde unei povestiri menite a reliefa adevă
ruri istorice de atâta importanţă. 

Trebue se ţinem cont.însă, de împrejurarea 
că autorul biblic în expunerile sale istorice, se 
sprijină pe tradiţia poporului său. O amplificare a 
formei, ar fi considerată de contimporani drept o 
schimonosire tendenţioasă a tradiţiei. El descrie 
întâmplările trecutului, după cum le înfăţişază tra
diţia, fără a da explicări, sau a adauge reflexiuni 
proprii. 

b) Este o naivitate din domeniul miturilor, 
a crede că şarpele a vorbit. Logica ne dovedeşte 
contrariul. Nimeni n'a auzit vreodată un şarpe vor
bind. Graiul exprimă un conţinut sufletesc. Unde 
viaţa sufletească lipseşte, nici graiul nu-i posibil. 

(Va urma) Dr. G. L. MUNTEANU 



origine, prima slăbiciune le-a fost un 
defect voluntar şi acest defect ne-
fiind corectat face din ateismul re
flectat, absolut şi persistent, o stare 
în adevăr culpabilă. 

II. 
1. Ateismul ruinează morala. Mulţi 

atei sunt fără să vrea în contradicţie 
cu docirina lor, fiindcă dacă ar fi 
logici n'ar trebui să ţină seamă • de 
legea morală: poate fi lege acolo 
unde nu e legislator? 

2. Ateismul distruge forţa drep
tului, pentru a nu lăsa să subsiste 
decât dreptul forţei. Prin urmare acolo 
e un Dumnezeu, unde materia e stă
pâna lumii, căci totul emană din ea 
şi se reîntoarce la ea. Materia nu cu
noaşte dreptul, ea nu e decât un 
agent al forţei; obuzul aruncat de o 
mână criminală pentru a masacra 
inocenţi, îşi îndeplineşte acest rol 
tot aşa de bine ca şi în senz invers, 
dacă ar fi fost aruncat de inocenţi 
spre a ucide pe barbari. Dacă nu e 
Dumnezeu, totul se reduce la forţă 
şi cel mai tare are totdeauna drep
tate. 

3. Ateismul distruge orice idee de 
responzabilitate după moarte. Prin 
aceasta autorizează pe înşelător să 
se creadă mulţumit bineînţeles dacă 
a fost precaut faţă de justiţia umană. 
Din contră, împiedecă pe cel bun să 
aştepte o r ă s p l a t ă viitoare relelor 
de aci. 

4. Prin urmare, ateismul ruinează 

fericirea oamenilor, demnitatea şi se
curitatea societăţilor. Mai multă li
bertate pentru înşelător. Ii mai vor
bim despre datorie, dar sub stăpâ
nirea materialismului, în numele cui ? 
Şi vorbim de interesul societăţii pentru 
care trebue să se sacrifice: va întreba 
— de ce — va replica faptul că „in
teresul social" poate îngrădi (cu
prinde) şi multe abuzuri, ca sclavia, 
moartea copiilor rău îngrijiţi, lucruri 
pe cari societăţile primitive le per
miteau în numele „utilităţii sociale". 
Dacă e aşa pe ce drept mai con
damnă societatea? Ea nu poate in
voca decât forţa şi aceasta deschide 
uşa tuturor tiraniilor. 

Voltaire zicea: „N'aş voi să am 
de-aface cu un principe ateu care 
să mă j e f u i a s c ă , sunt foarte 
sigur că m'ar jefui. Dacă aş fi su
veran, n'aş voi să am curteni atei, 
căci interesul lor ar fi să mă otră
vească: în mod ridicol ar trebui să 
iau zilnic antitoxine". 

In fine, sub stăpânirea ateismului, 
numai forţa va regula raporturile dintre 
popoare. Micile popoare ar fi tot
deauna nedreptăţite şi lupul va avea 
dreptul de a sfâşia mielul, fiindcă el 
are forţa materială de a o face. 

Prin urmare din ateism putem 
scoate un nou argument pentru exi
stenţa lui Dumnezeu. 

„Adevărul nu poate fi decât util." 
„Ateismul nu e decât distrugător." 
„Deci ateismul nu e adevăr." 

Trad. de Diacon I. E. NAOH1U 

Tractul Unguraşului a pierdut un preot vrednic 
Familiei, credincioşilor şi mai ales 

nouă preoţimii, ne-a fost de necre
zut vestea trecerii la cele vecinice, 
a preotului Ioan Pop, din parohia 
Bălan. 

Era preot în toată puterea cuvân
tului, plin de viaţă, dornic de-a munci 
prea trudnic în toată pastoraţia sa 
şi prea stimat şi iubit de noi, ca să 
putem da uşor crezământ faptului 
împlinit al morţii sale. 

Poate mânaţi de această simţire, 
ne-am adunat ca la un singur semn, 
aproape toţi preoţii din tract, ca a-
lături de iubitul nostru părinte prot. 
/. Ghiuriţan, înconjurat fiind ador
mitul de îndurerata familie, nume
roasele rudenii şi poporul credincios, 
prohodindu-1 după toată rânduiala 
tipiconală; dupăce păr. prot. I. Ghiu
riţan în chip magistral rosteşte cu
vântarea funerară, iar păr. P. Nicola 
iertăciunile, fiind purtat de preoţi şi 
udat de lacrimile fierbinţi ale tuturor 
celor de faţă, în ziua de 18 1. crt. 
— este coborât spre vecinică odihnă 
în mormânt alături de fosta-i soţie, 
care-1 părăsise înainte cu 32 ani! 

Urmaş al unei vechi şi vrednice 
familii preoţeşti din parohia Miluan, 
trecând prin şcolile secundare ale 
timpului, păşeşte cu încredere la 
„Academia Teologică Andreiană" din 
Sibiu, unde pe lângă studiile teolo
gice îndrăgeşte armoniile înalte ale 
muzicii bisericeşti şi ale cântului ro
mânesc. 

Ca tânăr teolog, face ca pentru 

întâia dată, să răsune pe această 
„Vale a Almaşului" dulceaţa răsco
litoare de suflete, ale corului teolo
gilor din Sibiu, al cărui dirijor eră, 
In timpul preoţiei, muzica bisericească 
i-a fost apa vie, din care luând cât 
mai des, se însufleţea pe sine şi prin 
corurile ce le înfiripa în parohie, în
sufleţea credincioşii săi în dragostea 
de biserică şi în dorinţa de mai bine. 
Timp de 43 ani, cât a preoţit, nici 
nenorocirile din familie şi nici răii 
voitori nu l-au abătut din drumul 
drept de slujitor al sf. Altar, ci cu 
încredere in Dumnezeu, mergând 
drept, a biruit! 

Activ în cele duhovniceşti ca şi 
în cele administrative bisericeşti, ac
tiv pe teren cultural ca şi în cel e-
conomic, acest preot va rămânea al 
doilea ctitor al Mănăstirii „Sfânta 
Măria", din raza parohiei Bălan. 

Tot ce este această mănăstire ca 
biserică şi concepţia creştinilor din 
această regiune, se datoreşte stăruinţii 
acestui preot, azi plecat dintre noi! 

Un sbucium neîncetat i-a fost 
viaţa, care în timpul din urmă s'a 
înteţit şi mai mult, căci deşi cu 
sârguinţă grea a ajuns la mijloace 
însemnate, pentru zidirea nouii bise
rici, piedeci neaşteptate i se ridică în 
cale. Mânat de idealul mare, de-a 
vedea înălţându-se noua biserică, iar 
de altă parte, zdrobit de greutatea 
neputinţii, cade la datorie, ca un ade
vărat luptător, ce-a fost. 

Fie-i ţărâna uşoară! 

I N F O R M A T I U N I 
Personal. P . 5. Episcop Ni

colae Colan a fost zilele trecute 
la Sibiu, unde s'a ocupat de o 
serie de chestiuni bisericeşti, fiind 
oaspete I. P. S. Mitropolit Ni
colae. 

Ziua de 24 Ianuarie. Ca în toţi 
anii, praznicul naţional al unirii a 
prilejuit aceleaşi solemnităţi şi a tre
zit aceleaşi sentimente sfinte în con
ştiinţa tuturor Românilor. Semnificaţia 
lui a apărut şi mai puternică în faţa 
împrejurărilor războinice de azi, când 
oştirea cu armă în mână stă la paza ho
tarelor consfinţite cu atâtea jertfe din 
trecut. Toţi ne dăm seama de gra
vitatea ceasului de faţă, şi de aceea 
suntem mai hotărâţi de cât oricând 
de a face toate sacrificiile ce ni se 
cer, spre a preveni primejdiile şi a 
rămânea neclintiţi în graniţele ce ni 
le-a dat dreptatea dumnezeească în 
1918. 

Locotenenta episcopiei de Huşi. 
In urma trecerii P. S. S. episcop Ni-
fon Criveanu în scaunul de mitropo
lit al Olteniei, mitropolia Moldovei a 
delegat ca locotenent al eparhiei Hu
şilor pe P. S. arhiereu Valeriu Mo
glan. Noua alegere de episcop se va 
face la timpul oportun de către ma
rele colegiu electoral. 

Unirea Bisericilor româneşti. 
Ziarele din Capitală, printre cari şi 
„Neamul Românesc" al dlui prof. N. 
Iorga, se ocupă de problema reunirii 
religioase, afirmând că dacă s'ar fi 
făcut propunere serioasă în adunarea 
naţională delà Alba-Iulia din 1918, 
ea s'ar fi putut realiza atunci. Astăzi 
discuţiile se reiau în cercurile din 
Sibiu şi Blaj. Prin bunăvoinţă şi în
ţelegere creştinească ideea va ajunge 
cu vremea să se realizeze; spre no
rocul acestui neam dreptcredincios, 
profund legat de vechile lui tradiţii 
religioase răsărite din solul româ
nesc. 

Stăvilarele M. S. Regelui Ca-
rol II-lea. Presa engleză se ocupă 
în chip insistent de opera de con
solidare rapidă şi de apărare naţio
nală a Ţării, organizată de Suveranul 
nostru înţelept. Vorbind despre for
tificaţiile înălţate la frontierele noastre, 
cari reprezintă o linie Maginot, fă
cută în tăcere, ziarele engleze între
buinţează expresia fericită: „stăvilarele 
Regelui Carol". Ele sunt o contri
buţie solidă la împiedecarea agresiu
nilor şi pavăză puternică la menţi
nerea păcii în estul şi sud-estul eu
ropean. 

O eră de dreptate. De curând 
a apărut noul decret-lege relativ la 
numirile în funţiuni publice. In ex
punerea de motive dl Gh. Tătă-
rescu preşedintele consiliului, arată 
că legea ţine să înlăture nedreptăţile 
şi abuzurile din trecut, urmând să 
se aibă în vedere meritele candida
ţilor. Numirile se vor face după trei 
criterii: titlul de studii, capacitatea 
verificată printr'un examen obiectiv 
şi recomandarea unui organ compe
tent şi răspunzător. 

Iarăş căsătoriile mixte. Ser
viciul sanitar al oraşului nostru pu
blică o dare de seamă asupra miş
cării populaţiei pe anul 1939. Din 

ROMANI, 
Subscriind bonur i pentrit 

înzestrarea armatei, înde
plinim o sfântă datorie că
tre ţară, asigurăm liniştea,, 
munca şi avutul nostru şi 
facem totodată un bun p la4 
sament al banilor noştri. 

ea constatăm cu privire la căsătoriile 
mixte, că 30% din bărbaţii români 
cari se căsătoresc iau femei maghiare, 
în timp ce numai 1 1 % din bărbaţii 
maghiari cari se însoară iau femei | 
românce. Cifrele dau de gândit in
stituţiilor cari trebue să se ocupe de 
acest trist fenomen naţional. 

„Succesele alcoolului". Din di
ferite statistici ce se publică, aflăm; 
cu surprindere, că în ţara noastră • 
consumaţia beuturilor se ridică anual, 
la cifra de 20 miliarde. Este cu ade- | 
vărat o cifră astronomică ce pare de | 
necrezut. Ea poate reprezintă un ve- î 
nit material pentru Stat, dar atunci 
la cât se evaluăm deficitul moral în 
dauna sănătăţii naţiunii? Noul regim 
al renaşterii are şi aici de rezolvat:! 

o problemă din cele mai importante 
pentru viitorul neamului. 

Trupe italiene în Ungaria ? Zia
rele olandeze anunţă că pe teritorul 
Ungariei s'ar afla trupe italiene, spre 
a preveni ori ce surpriză ce s'ar în
cerca din partea Rusiei sau Germa
niei, Deocamdată trupele sunt con
semnate în cazărmi, ferite spre a nu 
atrage asupra lor atenţia populaţiei. 

Tun cu bătaie neaşteptată. 
Se anunţă, că industria de războiu L. 
germană a turnat un tun nou care 
aruncă obuze la o distanţă de 150 i 
km. E una din surprizele care de 
sigur nu va rămânea fără replică 
din partea Aliaţilor. De altfel se ştie, 
că şi în războiul trecut s'a tras de 
germani cu un tun mare asupra Pa
risului, fără a se fi putut menţine 
eficacitatea lui. 
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C O N C U R S 
In conformitate cu dispoziţiunile 

Ven. Consiliu Eparhial de sub Nr. 
7510/1939, se publică concurs pen
tru ocuparea postului de protopop' 
al tractului Turda, cu termin de 30» 
zile dela prima publicare în „Rena
şterea". 

Beneficiile împreunate cu acest:1 

post sunt: 
1. Salar dela stat. 
2. Venitele parohiei centrale Turda,, 

al cărei paroh este protopopul. 
3. Venitele legale după postul de 

protopop. 
Candidaţii îndreptăţiţi conformi 

concluzului congresual Nr. 111 din, 
1888 să-şi înainteze cererile înzes
trate cu documentele necesare în ter- ; 

minul fixat Ven. Consiliu Eparhial!: 
din Cluj. - i 

Turda, din şedinţa consiliului pro-
topopesc, ţinută la 11 Martie 19394 
Preşed.-Protopop: Secretar: I 

Romul Popa Pr. Emil Mureşamd 
adm. prot. ( 

Nr. 7510/1939. | 
Aprobat. 

Din şedinţa Consiliului Eparhial 
ţinută în 9 Ianuarie 1940. 
f Nicolae, Episcop. 

Ion Goron, secretar, 




